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TÒA ÁN NHÂN DÂN CẤP CAO 

             TẠI ĐÀ NẴNG 

  

Bản án số: 16/2023/KDTM-PT                   

Ngày: 25/9/2023     

V/v “Tranh chấp giữa công ty với các 

thành viên của công ty, giữa các 

thành viên của công ty với nhau liên 

quan đến hoạt động của công ty”. 

CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM 

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 
       

                    

                          

NHÂN DANH 

NƯỚC CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM 

 

TÒA ÁN NHÂN DÂN CẤP CAO TẠI ĐÀ NẴNG 

- Thành phần Hội đồng xét xử  phúc  thẩm gồm có: 

Thẩm phán – Chủ tọa phiên tòa: 

Các thẩm phán:                           

ông Phạm Văn Hợp  

ông Nguyễn Văn Tiến 

ông Đặng Kim Nhân 

- Thư ký phiên tòa: bà Đoàn Thị Thu Hiền, Thư ký Tòa án nhân dân cấp 

cao tại Đà Nẵng. 

- Đại diện Viện kiểm sát nhân dân cấp cao tại Đà Nẵng tham gia phiên 

tòa: ông Lê Phước Thạnh, Kiểm sát viên. 

 Ngày 25 tháng 9 năm 2023, tại điểm cầu trung tâm trụ sở Tòa án nhân dân 

cấp cao tại Đà Nẵng kết nối với điểm cầu thành phần trụ sở Tòa án nhân dân 

tỉnh Khánh Hòa. Tòa án nhân dân cấp cao tại Đà Nẵng mở phiên tòa trực tuyến 

xét xử phúc thẩm công khai vụ án kinh doanh thương mại thụ lý số 24/TLPT-

KDTM ngày 20 tháng 12 năm 2022 về việc “Tranh chấp giữa công ty với các 

thành viên của công ty, giữa các thành viên của công ty với nhau liên quan đến 

hoạt động của công ty”. Do bản án kinh doanh thương mại sơ thẩm số 

04/2022/DS-ST ngày 06 tháng 9 năm 2022 của Tòa án nhân dân tỉnh Khánh Hòa 

bị kháng cáo.  

Theo Quyết định đưa vụ án ra xét xử phúc thẩm số: 3040/2023/QĐ-PT 

ngày 25 tháng 8 năm 2023 giữa các đương sự: 

- Nguyên đơn: Bà Đào Phương T, sinh năm 1977. 



2 

 

Địa chỉ: R12-1 (Khu S , khu phố 3, phư ng T1, Quận Y, Thành phố Hồ 

Chí Minh. 

Ngư i đại diện theo ủy quyền:  

   ng Trần Văn H, sinh năm 1970, địa chỉ: Khối 15, phư ng H1, thành 

phố V, tỉnh Nghệ  n. Vắng mặt.  

   ng Nguyễn Hữu Tr, sinh năm 1974, địa chỉ: 30/16 đư ng H2, thành 

phố N, tỉnh Khánh Hòa. Có mặt. 

   ng Trịnh Văn T2, sinh năm 1964, địa chỉ: 590/C5 đư ng C, phư ng 

Y1, Quận Y2, Thành phố Hồ Chí Minh. Có mặt. 

 g  i   o v  quy n và l i  ch h p pháp: Luật sư Nguyễn Đình T3 - Văn 

phòng luật sư N2, thu c Đoàn Luật sư tỉnh Khánh Hòa, địa chỉ: thành phố N, 

tỉnh Khánh Hòa. Có mặt. 

- Bị đơn:  

1. Công ty cổ phần K. 

Ngư i đại diện theo pháp luật:  ng Hoàng Đình D - Tổng giám đốc.  

2.  ng Hoàng Đình D, sinh năm 1954. 

C ng địa chỉ: 227 đư ng N3, phư ng T4, thành phố N, tỉnh Khánh Hòa. 

Có mặt. 

3.  ng Đào Hoàng L1, sinh năm 1944. 

Địa chỉ: 111   số mới 271  Nguyễn Thiện Thuật, phư ng L c Th , thành 

phố N, tỉnh Khánh Hòa. Có mặt. 

Ngư i  ảo vệ quyền và l i ích h p pháp của các  ị đơn Công ty cổ phần 

K, ông Hoàng Đình D, ông Đào Hoàng L1: Luật sư Nguyễn  uân H2 và luật sư 

Chử Ng c T5 - Văn phòng luật sư T6, Đoàn Luật sư Thành phố Hà N i; địa chỉ: 

quận Nam T  Liêm, Thành phố Hà N i. Đều có mặt. 

4.  ng Hoàng Thế D1, sinh năm 1980. 

Nơi đăng ký HKTT: 227 đư ng N3, phư ng T4, thành phố N, tỉnh Khánh 

Hòa.  

Địa chỉ tạm trú hiện nay: Số nhà 24, ngõ 189/2, phố G, phư ng C1, Thành 

phố Hà N i. Vắng mặt. 

5.  ng Hoàng  uân H3, sinh năm 1968. 
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Địa chỉ: Căn h  D1316, Khu chung cư HL,  phư ng P, Quận Y4, Thành 

phố Hồ Chí Minh. 

 g  i đại  i n th o ủy quy n:  ng Nguyễn  uân H2, sinh năm 1952, địa 

chỉ: P-19-07 Tòa nhà S, quận Đ1, Thành phố Hà N i. Có mặt. 

- Người có quyền lợi, nghĩa vụ liên quan: 

1.  ng Tô  nh T7, sinh năm 1980. 

Địa chỉ: 431 đư ng T , phư ng TY, Quận Y, Thành phố Hồ Chí Minh. 

Có mặt. 

2.  ng Nguyễn Đức H5, sinh năm 1961. 

Địa chỉ: 151 đư ng 2/4, phư ng V1, thành phố N, tỉnh Khánh Hòa. Vắng 

mặt. 

3.  ng Trần Văn H6, sinh năm 1974. 

Địa chỉ: 5.12 Chung cư Y4, thành phố N, tỉnh Khánh Hòa.  

Ngư i đại diện theo ủy quyền:  ng Nguyễn Hữu Tr, địa chỉ: 30/16 đư ng 

H2, thành phố N, tỉnh Khánh Hòa  theo  iấy ủy quyền ngày 20/10/2020 . Có 

mặt. 

5. Phòng Đăng ký kinh doanh - Sở Kế hoạch và Đầu tư tỉnh Khánh Hòa. 

Địa chỉ: Khu liên cơ 01, số 01 đư ng Trần Phú, phư ng X, thành phố 

N, tỉnh Khánh Hòa. Vắng mặt. 

  g  i kháng cáo: Bị đơn gồm Công ty cổ phần K, ông Hoàng Đình D, 

ông Đào Hoàng L1, ông Hoàng Thê D1, ông Hoàng  uân H3; ngư i đại diện 

theo ủy quyền của nguyên đơn ông Nguyễn Hữu Tr; nguyên đơn  à Đào Phương 

T. 

NỘI DUNG VỤ ÁN: 

* Th o đơn khởi ki n ngày 15/12/2018, đơn khởi ki n    sung các ngày 

26/12/2018, 26/3/2019, 26/02/2021, 19/3/2022 và quá tr nh t  t ng, nguyên đơn 

 à  ào  h ơng T, ng  i đại  i n th o ủy quy n và ng  i   o v  quy n và l i 

 ch h p pháp tr nh  ày: 

Bà Đào Phương T là v  của ông Trần Văn H; ông H là cháu v  của ông 

Hoàng Đình D. Đầu năm 2003, v  chồng  à T t  nước ngoài về Việt Nam nghỉ 

phép thì đư c ông D m i g i góp vốn để thành lập Công ty cổ phần Đ2  sau đây 

viết tắt là Công ty Đ2  làm dự án  ất đ ng sản. Lúc đầu, v  chồng  à T không 

đồng ý, nhưng ông D thuyết phục v  chồng  à là sẽ nh  ông Hoàng  uân H3 (em 
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ru t của ông D  đứng tên h  số cổ phần vốn góp của v  chồng  à T tại Công ty 

Đ2 nên v  chồng  à T đã đồng ý vì th i gian đó quan hệ giữa hai gia đình rất tốt.  

Ngày 20/5/2003, Công ty Đ2 thành lập theo  iấy chứng nhận đăng ký 

kinh doanh số 3703000057. Ngày 21/8/2004, Công ty Đ2 tổ chức h p Đại h i 

đồng cổ đông  ất thư ng và tách 04 thành viên t  Công ty Đ2  ao gồm các ông 

Hoàng  uân H3, Tô  nh T7, Nguyễn Đức H5 và Hoàng Thế D1  ông D1 là con 

trai ông D  để thành lập công ty mới có tên Công ty Cổ phần K  sau đây viết tắt 

là Công ty K). 

Khi ông D yêu cầu v  chồng  à T n p tiền góp vốn đầu tiên là 

300.000.000 đồng đứng tên ông H3 thì v  chồng  à T phân vân nên đã nh  ông 

Trần Văn H6  em ru t ông H  nghỉ việc ở cơ quan Nhà nước về làm việc tại 

Công ty Đ2 để quản lý phần vốn góp này cho v  chồng  à T. Toàn    số tiền 

góp vốn vào Công ty Đ2 và Công ty K đều là tiền của  à T, do ông Trần Văn H6 

n p h  cho  à T. Đồng th i, ông Hoàng  uân H3 đã ủy quyền cho ông H6 giám 

sát và quản lý số cổ phần này.  

Ngày 23/6/2016, khi v  chồng  à T trở về Việt Nam làm việc, ông H3 đã 

ký h p đồng chuyển như ng lại cho  à T toàn    số cổ phần mà ông H3 đứng 

tên h   à T tại Công ty K và có  iấy xác nhận của Công ty K về việc hai  ên đã 

hoàn tất việc chuyển như ng cổ phần. Công ty K đã hoàn thành thủ tục thay đổi 

cổ đông sáng lập t  ông H3 sang tên  à T tại Phòng Đăng ký kinh doanh - Sở 

Kế hoạch và Đầu tư tỉnh Khánh Hòa  sau đây viết tắt là Phòng Đăng ký kinh 

doanh . Phòng Đăng ký kinh doanh đã cấp lại  iấy chứng nhận đăng ký doanh 

nghiệp cho Công ty K vào ngày 13/7/2016, trong đó có n i dung cập nhật tên  à 

T là cổ đông sáng lập thay vào tên ông H3.  ng H3 đã kê khai và hoàn thành 

nghĩa vụ thuế chuyển như ng vốn theo quy định của pháp luật. Sau khi trở thành 

cổ đông sáng lập của Công ty K,  à T đã tham gia hai cu c h p gồm: Cu c h p 

H i đồng quản trị vào ngày 24/6/2016 và cu c h p Đại h i đồng cổ đông vào 

ngày 29/10/2017.  

Khi thành lập Công ty K, các cổ đông của Công ty K đã đăng ký vốn điều 

lệ và đã đư c Phòng Đăng ký kinh doanh cấp  iấy chứng nhận đăng ký doanh 

nghiệp với vốn điều lệ đăng ký là 10.000.000.000 đồng  mư i tỉ đồng . Tổng số 

cổ phần là 100.000, mệnh giá m i cổ phần: 100.000 đồng. Trong đó: 

-  ng Hoàng Thế D1 đăng ký góp vốn là 3.000.000.000 đồng, tương 

đương với 30.000 cổ phần, t  lệ 30 . 

-  ng Tô  nh T7 đăng ký góp vốn là 3.000.000.000 đồng, tương đương 

với 30.000 cổ phần, t  lệ 30 . 
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-  ng Nguyễn Đức H5 đăng ký góp vốn là 3.000.000.000 đồng, tương 

đương với 30.000 cổ phần, t  lệ 30 . 

-  ng Hoàng  uân H3 đăng ký góp vốn là 1.000.000.000 đồng, tương 

đương với 10.000 cổ phần, t  lệ 10 . 

 Nhưng số tiền thực góp của các cổ đông tính đến hết ngày 31/12/2006 là:  

-  ng Hoàng Thế D1 đã góp: 489.250.000 đồng.  

-  ng Tô  nh T7 đã góp: 1.100.000.000 đồng.  

-  ng Nguyễn Đức H5 đã góp: 419.200.000 đồng.  

- Bà Đào Phương T  do ông Hoàng  uân H3 đứng tên h   đã góp: 

700.000.000 đồng.  

T  năm 2006 đến nay, các cổ đông không góp thêm  ất kỳ số tiền nào. 

Nhiều lần  à T và ông Tô  nh T7 đề nghị  ằng văn  ản, e-mail yêu cầu ông 

Hoàng Thế D1 với tư cách là Chủ tịch H i đồng quản trị của Công ty K h p Đại 

h i đồng cổ đông để  ầu lại  an lãnh đạo mới của Công ty K và điều chỉnh số cổ 

phần của các cổ đông cũng như vốn điều lệ của Công ty K theo số tiền đã thực 

góp đúng quy định tại Điều 112 Luật Doanh Nghiệp 2014. Tuy nhiên, vì yêu cầu 

này ảnh hưởng xấu đến l i ích của ông D1 nên với tư cách là Chủ tịch H i đồng 

quản trị, ông D1 đã tiến hành các thủ tục yêu cầu Phòng Đăng ký kinh doanh hủy 

 iấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp của Công ty K cấp ngày 13/7/2016 với 

mục đích xóa tên  à T ra kh i danh sách cổ đông Công ty K và phục hồi tư cách 

cổ đông của ông H3. 

Ngày 29/10/2017, Công ty K tổ chức h p Đại h i đồng cổ đông, tại cu c 

h p này có sự tham gia của ông H, ông T7 và ông D1.  ng T7 và ông H không 

 iểu quyết thông qua nên không ký vào Biên  ản phiên h p nên không đủ điều 

kiện về t  lệ phiếu thống nhất. Nhưng ông D1 lại căn cứ vào Biên  ản h p ngày 

29/10/2017 này để  an hành Quyết định số 16/HĐQT2017/KH-QĐ ngày 

01/11/2017  ổ nhiệm ông Hoàng Đình D giữ chức danh Tổng giám đốc là vi 

phạm pháp luật. 

Ngày 17/10/2018, Phòng Đăng ký kinh doanh hủy  iấy chứng nhận đăng 

ký doanh nghiệp của Công ty K cấp ngày 13/7/2016 và phục hồi  iấy chứng 

nhận đăng ký doanh nghiệp của Công ty Khánh Hà cũ cấp trước đó. Ngày 

12/11/2018,  à T đã làm đơn khiếu nại gửi Phòng Đăng ký kinh doanh và đã 

nhận đư c phúc đáp trong đó có nêu lý do hủy là do trong danh sách cổ đông có 

m t số chữ ký giả.  

Ngày 08/11/2018, ông Hoàng Thế D1 với tư cách là Chủ tịch H i đồng 

quản trị đã tổ chức h p Đại h i đồng cổ đông Công ty K nhưng không m i  à T 
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tham gia mà m i ông H3 tham gia với tư cách cổ đông. Bà Thảo chỉ  iết đư c 

việc này khi các cổ đông khác thông  áo cho  à là h  đư c m i h p Đại h i 

đồng cổ đông ngày 08/11/2018.  ng H3 đã chuyển như ng toàn    cổ phần cho 

 à T ph  h p với pháp luật nên ông H3 không còn tư cách là cổ đông sáng lập 

của Công ty K. Việc ông D1 với tư cách là Chủ tịch H i đồng quản trị đã m i 

ông H3 h p Đại h i đồng cổ đông ngày 08/11/2018 mà không m i  à T là việc 

làm hoàn toàn sai pháp luật, làm ảnh hưởng nghiêm tr ng đến quyền l i của  à 

T và các cổ đông khác trong Công ty K.  

Việc ông D1  ổ nhiệm ông D làm Tổng  iám đốc Công ty K  theo Quyết 

định số 16/HĐQT/2017/KH-QĐ ngày 01/11/2017 , tự ý đưa ông Đào Hoàng L1 

vào danh sách cổ đông Công ty K và giữ chức danh Chủ tịch H i đồng quản trị 

và việc Công ty K ra Thông  áo số 149/2018/TB ngày 24/12/2018 về việc phát 

hành thêm cổ phần tăng vốn điều lệ Công ty K khi chưa đư c sự đồng ý của tất 

cả các cổ đông, phiên h p đại h i đồng cổ đông ngày 08/11/2018 của Công ty K 

là không h p lệ, không dựa trên cơ sở của Luật Doanh nghiệp năm 2014, mặt 

khác Công ty K chưa đăng ký giảm vốn điều lệ theo thực góp của các cổ đông 

theo Điều 112 Luật Doanh nghiệp năm 2014 nhưng Đại h i đồng cổ đông của 

Công ty K vẫn  an hành nghị quyết tăng vốn điều lệ, phát hành cổ phần cho các 

cổ đông của Công ty K là không đúng pháp luật. 

Thực tế, t  ngày thành lập đến nay, Công ty Khánh Hà không hoạt đ ng, 

không có sổ cổ đông cho đến tại phiên tòa ông D mới cung cấp  iấy chứng nhận 

sở hữu cổ phần ghi ngày 18/3/2019  sau ngày nguyên đơn có đơn khởi kiện 

ngày 15/12/2018  và ngoài số tiền đã đóng nêu trên, không có việc cổ đông đóng 

thêm tiền như ông D1, ông D khai tại phiên tòa là tất cả cổ đông đã đóng đủ tiền góp 

vốn. 

Vì vậy,  à T khởi kiện yêu cầu giải quyết những vấn đề sau:  

- Bu c Công ty K, ông Hoàng Thế D1 với tư cách là Chủ tịch H i đồng 

quản trị thực hiện các thủ tục khôi phục tư cách cổ đông của  à T và loại    tư 

cách cổ đông của ông Hoàng  uân H3 trong Công ty K theo quy định của pháp 

luật.  

- Hủy    Quyết định số 16/HĐQT2017/KH-QĐ ngày 01/11/2017 về việc  ổ 

nhiệm ông Hoàng Đình D giữ chức danh Tổng giám đốc Công ty K. 

- Bu c Công ty K, ông Hoàng Thế D1 với tư cách Chủ tịch H i đồng 

quản trị hủy    tất cả những văn  ản trong cu c h p Đại h i đồng cổ đông của 

Công ty K tổ chức ngày 08/11/2018, hủy    Thông  áo số 149/2018/TB ngày 

24/12/2018 về việc phát hành thêm cổ phần tăng vốn điều lệ Công ty K 
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- Hủy    tư cách cổ đông và hủy    số cổ phần đối với các cổ đông theo 

danh sách cổ đông của Công ty K ngày 18/3/2019. Cụ thể:  

   ng Hoàng Đình D sở hữu 82.500 cổ phần, tương đương giá trị 

8.250.000.000 đồng, chiếm 39,286  vốn điều lệ. 

   ng Đào Hoàng L1, sở hữu 31.500 cổ phần, tương đương giá trị 

3.150.000.000 đồng, chiếm 15  vốn điều lệ. 

   ng Hoàng  uân H3, sở hữu 21.000 cổ phần, tương đương giá trị 

2.100.000.000 đồng, chiếm 10  vốn điều lệ. 

- Hủy    tư cách cổ đông và chức danh Chủ tịch H i đồng quản trị Công 

ty K đối với ông Đào Hoàng L1. 

- Bu c Công ty K, ông Hoàng Thế D1 với tư cách là Chủ tịch H i đồng 

quản trị điều chỉnh số cổ phần của các cổ đông cũng như vốn điều lệ của Công 

ty K theo đúng số tiền đã thực góp và đăng ký điều chỉnh vốn điều lệ, số cổ phần 

đã đư c thanh toán đủ và thay đổi cổ đông sáng lập theo số cổ phần mà các cổ 

đông đã n p đủ tiền theo quy định của pháp luật. 

Tại phiên tòa, ngư i đại diện theo ủy quyền của  à T trình  ày  ổ sung: 

Hiện nay, ông D đang giữ con dấu và các tài liệu khác của Công ty K và không 

tổ chức Đại h i đồng cổ đông. Theo hồ sơ ông D cung cấp thì ông Hoàng Thế 

D1  ị  ệnh tâm thần phân liệt, không đủ tư cách làm Chủ tịch H i đồng quản trị 

nên đề nghị Tòa án cử ông Tô  nh T7 là ngư i góp vốn nhiều nhất trong Công 

ty K tạm th i giữ chức danh này kiêm ngư i đại diện theo pháp luật của Công ty 

K trong th i gian ch  Công ty K tổ chức Đại h i đồng cổ đông để  ầu ra ngư i 

giữ chức danh theo đúng quy định của pháp luật. 

* Tại   n tự khai ngày 15/6/2020 và quá tr nh t  t ng,    đơn Công ty 

 hánh  à, ông  oàng Thế D1 và ông  oàng   nh D, đ ng th i là ng  i đại 

 i n th o pháp lu t của Công ty K và ng  i   o v  quy n và l i  ch h p pháp 

tr nh  ày:  

Đối với yêu cầu khôi phục tư cách cổ đông của  à Đào Phương T và hủy 

   tư cách cổ đông của ông Hoàng  uân H3: L i dụng quan hệ gia đình,  à T đã 

d ng thủ đoạn gian dối, đưa cho ông H3 ký Bản th a thuận và cam kết ngày 

20/6/2016,  iấy xác nhận ngày 23/6/2016 và giả chữ ký của ông H3 trong hồ sơ 

thay đổi đăng ký kinh doanh nhằm chiếm đoạt 10  cổ phần của ông H3 trong 

Công ty Khánh Hà và để  à T trở thành cổ đông trong Công ty Khánh Hà. Việc 

này đã  ị ông H3 và Công ty K phát hiện kịp th i và  áo cáo với Công an, đã có 

kết luận giám định của phía Công an. Vì vậy, Cơ quan đăng ký kinh doanh đã 

thu hồi  iấy chứng nhận đăng ký kinh doanh thay đổi lần thứ 2 của Công ty K. 
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Bà Thảo do s   ị l  nên đã giữ hồ sơ thay đổi đăng ký kinh doanh lần 2 của 

Công ty mãi đến ngày 14/6/2018 mới  àn giao lại cho Công ty K.  ng H3 cũng 

xác định ông là cổ đông Công ty Khánh Hà, ông H3 không  iết  à T là ai, chưa 

 ao gi  gặp và chưa  ao gi   à T đưa tiền n p cổ phần và nh  ông H3 đứng tên. 

Việc ký h p đồng chuyển như ng cổ phần ngày 23/6/2016 là có thật, nhưng  à 

T không trả tiền mà d ng thủ đoạn gian dối để chiếm đoạt tài sản của ông H3 

nên đây là tranh chấp giữa  à T và ông H3, Công ty K không liên quan gì đến 

tranh chấp này. Đề nghị Tòa án xác định lại quan hệ pháp luật có tranh chấp.  

Th i điểm chuyển như ng cổ phần giữa ông H3 và  à T, Công ty K phải 

làm đúng theo quy định tại khoản 3 Điều 51 Nghị định 78/2015/NĐ-CP ngày 

14/9/2015 của Chính phủ  đang có hiệu lực tại th i điểm đó , theo đó, việc 

chuyển như ng cổ phần phải đư c làm thủ tục đăng ký với Cơ quan đăng ký 

kinh doanh để có sự thay đổi về cổ đông và phải ghi vào sổ cổ đông, chỉ khi đó 

 à T mới trở thành cổ đông Công ty Khánh Hà theo đúng quy định tại khoản 7 

Điều 126 Luật Doanh nghiệp. Nhưng khi chuyển như ng cổ phần với ông H3, 

 à T có sự gian dối nên Cơ quan đăng ký kinh doanh đã thu hồi  iấy chứng 

nhận đăng ký kinh doanh lần 2 ngày 13/7/2016. Việc chuyển như ng cổ phần 

chưa thành và chưa ghi tên  à T vào sổ cổ đông Công ty K nên  à T chưa là cổ 

đông Công ty K.  

Như vậy, nếu  à T có tranh chấp thì là tranh chấp giữa ngư i chưa phải là 

thành viên công ty với cổ đông công ty về việc góp vốn theo quy định tại khoản 

3 Điều 30 B  luật Tố tụng dân sự. Đề nghị Tòa án trả lại đơn khởi kiện và ra 

quyết định đình chỉ giải quyết vụ án. Nếu Tòa án không đình chỉ việc giải quyết 

vụ án thì đề nghị H i đồng xét xử không chấp nhận các yêu cầu của  à Đào 

Phương T, vì: 

Đối với yêu cầu hủy Thông  áo số 149/2018/TB ngày 24/12/2018 về việc 

phát hành thêm cổ phần tăng vốn điều lệ Công ty K và Quyết định số 

16/HĐQT2017/KH-QĐ ngày 01/11/2017 về việc  ổ nhiệm ông Hoàng Đình D 

giữ chức danh Tổng giám đốc Công ty K: Công ty K cam kết và đảm  ảo rằng 

việc triệu tập Đại h i cổ đông, các  iên  ản h p Đại h i đồng cổ đông, h p H i 

đồng quản trị này là hoàn toàn đúng theo quy định pháp luật và Điều lệ Công ty 

nên đề nghị Tòa án không chấp nhận yêu cầu khởi kiện nêu trên của  à T. 

Đối với yêu cầu điều chỉnh số cổ phần của các cổ đông cũng như vốn điều 

lệ của Công ty K theo đúng số tiền đã thực góp, đăng ký điều chỉnh vốn điều lệ, 

số cổ phần đã đư c thanh toán đủ và thay đổi cổ đông sáng lập theo số cổ phần 

mà các cổ đông đã n p đủ tiền theo quy định của pháp luật: Trên thực tế, Công 

ty K mới chỉ m t lần tăng vốn và vốn góp  an đầu của các cổ đông sáng lập. 

Việc tăng vốn lần 1 năm 2018, Công ty K đã thực hiện đúng quy định pháp luật, 
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các cổ đông đã góp vốn đầy đủ theo đúng số đã đăng ký. Vì còn vướng tranh 

chấp trong việc chuyển như ng cổ phần giữa ông H3 và  à T nên Cơ quan đăng 

ký kinh doanh chưa làm thủ tục đăng ký tăng vốn theo quy định. Việc góp vốn 

của 04 cổ đông sáng lập đều có chứng t  nhưng đang  ị ông Trần Văn H6 

 nguyên là cán    lãnh đạo Công ty K trước đây  chiếm giữ trái phép. Công ty K 

cũng cần xác định lại giá trị doanh nghiệp tại th i điểm hiện nay để đánh giá 

đúng công lao, đóng góp của cổ đông sáng lập. Hơn nữa,  à T không phải là cổ 

đông Công ty K nên không có quyền đặt ra yêu cầu này. Vì vậy, đề nghị Tòa án 

 ác toàn    yêu cầu khởi kiện của nguyên đơn, xác định lại đúng quan hệ tranh 

chấp trong vụ án, yêu cầu ông Trần Văn H6 trả lại toàn    hồ sơ, tài liệu của 

Công ty K. 

Đối với yêu cầu hủy    số cổ phần của ông Hoàng Đình D tại Công ty K: 

Công ty K làm thủ tục tăng vốn điều lệ t  10.000.000.000 đồng lên 

21.000.000.000 đồng để ph  h p với Điều 10 Luật Kinh doanh  ất đ ng sản 

năm 2014 và Nghị định số 108/2018/NĐ-CP ngày 23/8/2018 của  Chính Phủ. 

Việc tăng vốn đã đư c Đại h i đồng cổ đông thông qua ngày 08/11/2018 và 

Quyết định của Đại h i đồng cổ đông ngày 24/12/2018. Quá trình tăng vốn, 

Công ty K đã thực hiện đúng quy định pháp luật, ông D là ngư i đư c mua cổ 

phần khi tăng vốn, đã thực hiện đầy đủ các quy định của Công ty K và quy định 

pháp luật nên đã trở thành cổ đông của Công ty K.   

- Tại  uổi hòa giải ngày 23/4/2021, ông D trình  ày:  ng chỉ  iết ông H6 

có góp vốn vào Công ty K là 500 triệu đồng, thực chất đây là tranh chấp giữa  à T 

và ông H3 về 10  cổ phần của ông H3 tại Công ty K, Công ty K không liên quan 

gì đến tranh chấp này. 

* Th o  ơn tr nh  ày ngày 10/5/2020, đơn yêu c u độc l p ngày 

15/6/2020,   n tự khai ngày 23/5/2022 và quá tr nh t  t ng,    đơn ông  oàng 

Xuân  3 và ng  i đại  i n th o ủy quy n của ông H3 tr nh  ày: 

 ng Hoàng  uân H3 là cổ đông sáng lập Công ty Đ2 trước đây với tư 

cách là Phó chủ tịch h i đồng quản trị, Phó tổng giám đốc. Trong th i gian này, 

ông H3 có làm giấy ủy quyền viết tay, ủy quyền cho ông Trần Văn H6 thay mặt 

ông giải quyết những công việc của ông tại Công ty Đ2. Sau này Công ty Đ2 

tách ra thành lập Công ty K thì ông vẫn là cổ đông sáng lập, sở hữu 10  cổ 

phần của Công ty K và không hề có giấy ủy quyền gì về công việc và quyền hạn 

cho ông H6.  ng không có văn  ản nào yêu cầu ông H6 đóng tiền vào Công ty 

K, còn việc ông H6 đóng tiền vào Công ty K là việc riêng của ông H6, không 

liên quan gì đến cổ phần của ông H3 tại Công ty K. 
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Về việc ông H3 ký giấy sang như ng cổ phần của ông tại Công ty K cho 

 à Đào Phương T: Do có quan hệ gia đình nên ông H3 đồng ý ký giấy sang 

như ng cổ phần của ông tại Công ty K cho  à T để làm cơ sở cho  à T làm thủ 

tục tại Công ty K, nhưng ông H  chồng  à T  đã l i dụng mối quan hệ gia đình, 

tin tưởng nhau nên đã đưa ông ký 3 lần khác nhau tại nhà của ông H3,  ên lề 

đư ng Tô Hiến Thành,  ên lề đư ng Hậu  iang tại Thành phố Hồ Chí Minh. 

 ng H3 chưa  ao gi  nhận  ất cứ số tiền nào t   à T về việc chuyển như ng cổ 

phần.  ng H còn giả chữ ký ông H3 để làm thủ tục thay đổi tên và thay đổi cấp 

mới giấy đăng ký kinh doanh của Công ty K. Công ty K đã phát hiện ra sự việc 

giả chữ ký nên  áo cho Sở kế hoạch và Đầu tư tỉnh Khánh Hòa và Công an tỉnh 

Khánh Hòa giám định chữ ký giả, sau đó, Sở kế hoạch và Đầu tư tỉnh Khánh 

Hòa đã hủy  iấy đăng ký kinh doanh có thêm  à Đào Phương T. 

Về việc  à T đề nghị hủy tư cách cổ đông và hủy    số cổ phần đối với 

các cổ đông theo danh sách cổ đông của Công ty K ngày 18/3/2019:  ng H3 đã 

và đang là cổ đông sở hữu 10  cổ phần tại Công ty K t  trước đến nay. Ngày 

08/11/2018, Đại h i đồng cổ đông Công ty K đã h p về việc tăng vốn t  10 t  

đồng lên 21 t  đồng và phát hành thêm cho cổ đông hiện hữu. Để đảm  ảo số cổ 

phần là 10 , ông H3 đã làm thủ tục để n p phần tăng thêm và làm đầy đủ thủ 

tục thanh toán theo quy định của pháp luật và Công ty K. 

Vì vậy, ông H3 có đơn yêu cầu đ c lập đề nghị Tòa án không công nhận 

 à Đào Phương T có 10  cổ phần trong Công ty K, th a nhận và giữ nguyên 

10  cổ phần của ông H3 tại Công ty K. 

* Tại   n tự khai các ngày 28/01/2021, 23/5/2022 và quá tr nh t  t ng,    

đơn ông  ào  oàng L1 và ng  i   o v  quy n và l i  ch h p pháp tr nh  ày: 

 ng Đào Hoàng L1 hiện là Chủ tịch H i đồng quản trị Công ty K và sở 

hữu 15  cổ phần. Trước đây, ông L1 là thành viên sáng lập Công ty Đ2, sau đó 

chia tách thành lập Công ty K. Năm 2017, số cổ phần của ông Nguyễn Đức H5 

chia tách thành ông H5 15 , ông L1 15 .  ng Hoàng  uân H3 là cổ đông sáng 

lập Công ty Đ2 và Công ty K, ông L1 không  iết  à T là ai,  à T chưa  ao gi  là 

cổ đông Công ty K. Khi Công ty K phát hiện 02 chữ ký giả trong hồ sơ  iấy 

chứng nhận đăng ký kinh doanh sửa đổi lần 2 thì ông L1 mới  iết việc chuyển 

như ng cổ phần giữa ông H3 với  à T. Vì vậy, ông L1 yêu cầu Tòa án đình chỉ 

giải quyết vụ án vì  à T chưa đủ điều kiện khởi kiện. 

Việc chuyển như ng cổ phần giữa ông L1 và ông H5 để trở thành cổ đông 

sở hữu 15  cổ phần tại Công ty K đư c thực hiện theo đúng quy định pháp luật 

và việc góp vốn  ổ sung để tăng vốn của Công ty K lên 21 t  đồng là theo đúng 

Quyết định số 149/2018/KH-CV ngày 24/12/2018 của Đại h i đồng cổ đông của 



11 

 

Công ty K. Thủ tục tăng vốn ông đã thực hiện đúng và đầy đủ theo quy định 

pháp luật và Công ty K. 

* Tại phiên tòa sơ thẩm,    đơn ông  oàng Thế D1 tr nh  ày: Quá trình 

Tòa án thụ lý, giải quyết vụ án ông D1 đang sinh sống ở Hà N i nên không nhận 

đư c thông  áo của Tòa án. Tuy nhiên, cha của ông D1 là ông Hoàng Đình D có 

nhận đư c thông  áo của Tòa án về vụ án, việc tham gia tố tụng và thông  áo lại 

cho ông D1  iết nhưng ông không đến Tòa án để giải quyết vụ án.  ng D1 yêu 

cầu Tòa án tiếp tục xét xử vụ án và không cần thực hiện lại các thủ tục tố tụng đối 

với ông. Năm 2020, ông  ị đau đầu và phải kê đơn uống thuốc theo chỉ định của 

 ác sĩ, hiện tại tình trạng sức kh e của ông  ình thư ng và đủ điều kiện tham gia 

phiên tòa để giải quyết vụ án.  ng xác định  à T là cổ đông Công ty Khánh Hà, 

ông có ký xác nhận H p đồng chuyển như ng vốn góp ngày 23/6/2016 giữa ông 

H3 và  à T, ký giấy xác nhận ngày 23/6/2016 về việc chuyển như ng cổ phần và 

ký n i dung Thông  áo thay đổi n i dung đăng ký doanh nghiệp ngày 24/6/2016. 

Tất cả cổ đông đã đóng đủ tiền góp vốn là 21 t  đồng.  ng không đồng ý với yêu 

cầu khởi kiện của nguyên đơn.  

* Tại   n tự khai ngày 25/8/2020 và quá tr nh t  t ng, ng  i c  quy n 

l i, ngh a v  liên quan ông Tr n Văn  6 và ng  i đại  i n th o ủy quy n của 

ông H6 tr nh  ày: 

 ng Hoàng Đình D và ông Trần Văn H6 có quan hệ dư ng - cháu, ông 

H6 vào N và sinh sống tại nhà ông D.  ng Hoàng  uân H3 là em trai của ông 

D.  ng Hoàng Thế D1 là con trai ông D.  ng Trần Văn H là anh trai ông H6. 

Bà Đào Phương T là v  của ông H.  ng H,  à T sang Bulgaria h c tập, sinh 

sống cho đến năm 2011 mới về Việt Nam. Các lần ông H về có đến thăm gia 

đình ông D tại Hà N i và ông D cũng hay ghé thăm gia đình ông H6 ở Nghệ  n.   

Năm 2003, ông D có m i ông H góp vốn vào Công ty Đ2 kinh doanh  ất 

đ ng sản nhưng ông H đang ở nước ngoài nên không đứng tên đư c.  ng D  ảo 

ông H là nh  em ru t ông D là ông H3 đứng tên h  ông H. Sau đó ông H,  à T 

trao đổi với ông H6 và nh  ông quản lý số vốn góp này nên ông đồng ý. 

V  chồng ông H,  à T đã tham gia với tư cách cổ đông Công ty Đ2 với số 

lư ng 1.500 cổ phần, tương đương 10  vốn điều lệ Công ty Đ2 với tên cổ đông 

là ông Hoàng  uân H3. Vì tại th i điểm đó, ông H6 đang làm trong doanh 

nghiệp Nhà nước nên không đứng tên gi m cho ông H và  à T đư c. 

Ngày 30/4/2004, ông H3 làm giấy ủy quyền cho ông H6 ký và giải quyết 

công việc trong phạm vi cổ phần ông H3 đứng tên tại Công ty Đ2.  ng H,  à T 

đã đưa tiền cho ông H6 n p tiền góp cổ phần trên danh nghĩa ông H3 với số tiền 

theo Phiếu thu ngày 06/02/2003 là 300.000.000 đồng. 
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Năm 2004, Công ty Đ2 tách thành 02 công ty là Công ty Đ2 và Công ty 

K. Công ty K gồm 04 cổ đông sáng lập là Hoàng Thế D1, Tô  nh T7, Nguyễn 

Đức H5 và Hoàng  uân H3. Công ty K đăng ký vốn điều lệ là 10.000.000.000 

đồng  mư i t  đồng , tổng số cổ phần: 100.000, mệnh giá cổ phần: 100.000 

đồng và đã đư c Phòng Đăng ký kinh doanh cấp  iấy chứng nhận đăng ký 

doanh nghiệp với t  lệ vốn góp như nguyên đơn trình  ày. Tuy nhiên, số tiền 

thực góp của các cổ đông tại Công ty Khánh Hòa tính đến hết ngày 31/12/2006 

đúng như nguyên đơn trình  ày. 

 ng H6 tiếp tục nhận tiền của ông H,  à T để n p tiền góp vốn vào Công 

ty Khánh Hà theo cổ phần đăng ký đứng tên ông H3.  ng H6 khẳng định toàn    

số tiền mà ông n p vào Công ty Đ2 và Công ty K là của ông H và  à T, ông H3 

không n p  ất kỳ m t đồng nào. 

Ngày 20/6/2016, ông H3 ký Bản th a thuận và cam kế về việc đứng h  

tên và chuyển như ng toàn    cổ phần cho ông H,  à T. Ngày 23/6/2016, ông 

H3 ký H p đồng chuyển như ng cổ phần cho  à T, có xác nhận của Công ty K 

và Công ty K đã thực hiện thủ tục đăng ký kinh doanh và đư c Phòng Đăng ký 

kinh doanh cấp  iấy xác nhận số 19889/16 ngày 13/7/2016. Công ty K đã lập 

danh sách cổ đông có tên  à T theo danh sách cổ đông ngày 24/6/2016. Bà Thảo 

đã nhiều lần đư c Công ty K m i h p H i đồng quản trị và Đại h i đồng cổ 

đông. 

Do số tiền thực góp của các cổ đông Công ty K rất chênh lệch so với số 

tiền đăng ký cổ phần nên nhiều lần  à T và ông T7 đề nghị tiến hành h p đại h i 

đồng cổ đông để  ầu lại H i đồng quản trị,  ầu lại chức danh, sắp xếp lại Công 

ty và điều chỉnh lại t  lệ cổ phần theo số tiền thực góp của tất cả các cổ đông 

nhưng phía Công ty K không thực hiện.  

Việc điều chỉnh lại t  lệ cổ phần theo số tiền thực góp ảnh hưởng đến 

quyền l i vật chất của ông D và ông D1 nên ông D và ông D1 đã tìm m i thủ 

đoạn nhằm gạt    tư cách cổ đông của ông H,  à T trong Công ty K như l i 

dụng khi  ên dịch vụ thay đổi cổ đông trong Công ty K có sai sót về thủ tục 

hành chính, giả chữ ký m t số cổ đông để làm cho xong việc nhưng không  áo 

cho ông H,  à T  iết, sau đó tố cáo đến cơ quan điều tra vu khống ông H,  à T 

chiếm đoạt tài sản là cổ phần của ông H3 và  ị đặt việc ông H6 n p số tiền góp 

vốn cổ phần cho ông H,  à T là để ông H6 vào làm việc tại Công ty K. Vì vậy, 

ông H6 thống nhất với n i dung trình  ày, yêu cầu khởi kiện của  à T và yêu 

cầu Tòa án công nhận  à T là cổ đông Công ty K và xác định t  lệ cổ phần của 

 à T theo đúng số tiền thực tế đã n p vào Công ty K là 700.000.000 đồng. 
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* Tại văn   n tr nh  ày   kiến các ngày 15/4/2019, 01/4/2021 và quá tr nh 

t  t ng, ng  i c  quy n l i, ngh a v  liên quan ông Tô Anh T7 tr nh  ày:  

 ng là cổ đông Công ty K, chiếm 40,6   thực góp  vốn của Công ty 

Khánh Hà.  ng đã nhiều lần có văn  ản gửi Công ty K và các cơ quan chức 

năng tố cáo về những việc làm sai trái của ông Hoàng Thế D1 - Chủ tịch H i 

đồng quản trị Công ty K nhưng Công ty vẫn tiếp tục sai phạm trong việc quản 

lý, điều hành, không tuân thủ quy định của Luật Doanh nghiệp, không điều 

chỉnh vốn góp của cổ đông theo đúng vốn góp thực tế, cố tình tăng vốn trái quy 

định pháp luật, nhiều năm liền không tiến hành h p Đại h i đồng cổ đông.  

T  năm 2006 đến nay, các cổ đông không góp thêm  ất kỳ số tiền nào, 

ông cũng chỉ đóng 1.100.000.000 đồng, Công ty Khánh Hà không hoạt đ ng, 

ông không đồng ý việc ông D1 khai tại phiên tòa là tất cả cổ đông đã đóng đủ 

tiền góp vốn là 21 t  đồng, trong đó ông đã đóng đủ 03 t  đồng  ông chỉ đóng 

1.100.000.000 đồng . 

Vì vậy, ông yêu cầu Tòa án chấp nhận yêu cầu khởi kiện của nguyên đơn. 

 ng không công nhận ông Đào Hoàng L1 là Chủ tịch H i đồng quản trị Công ty 

Khánh Hà vì thực tế vốn góp của ông tại Công ty K gần 50  nhưng ông không 

đư c Công ty Khánh Hà thông  áo gì về việc  ầu ông L1 là Chủ tịch H i đồng quản 

trị. 

* Tại   n tự khai ngày 25/4/2019 và quá tr nh t  t ng, ng  i c  quy n 

l i, ngh a v  liên quan ông  guyễn  ức  5 tr nh  ày:  ng đang là cổ đông 

Công ty K, ông có góp vốn hơn 400 triệu đồng t  năm 2006. T  đó đến nay, ông 

và các thành viên khác đều không có góp vốn thêm. Trên thực tế, các thành viên 

trong Công ty chỉ góp vốn khoảng 02 t  đồng chứ không góp đủ 10 t  đồng như 

trên  iấy phép đăng ký kinh doanh.  ng yêu cầu Tòa án chấp nhận toàn    yêu 

cầu khởi kiện của nguyên đơn.  ng chưa  ao gi  chuyển như ng cổ phần cho 

ông L1 và thành viên h i đồng quản trị Công ty K chưa  ao gi   ầu ông L1 là 

thành viên h i đồng quản trị. 

* Tại Văn   n s  56/ .   D ngày 05/5/2022 của  hòng đăng k  kinh 

 oanh tr nh  ày: Căn cứ khoản 3, 4 Điều 4 Nguyên tắc áp dụng giải quyết thủ 

tục đăng ký doanh nghiệp của Nghị định số 01/2021/NĐ-CP ngày 04/01/2021 

của Chính phủ về đăng ký doanh nghiệp: Cơ quan đăng ký kinh doanh chịu 

trách nhiệm về tính h p lệ của hồ sơ đăng ký doanh nghiệp, không chịu trách 

nhiệm về những vi phạm pháp luật của doanh nghiệp xảy ra trước và sau khi 

đăng ký doanh nghiệp. Cơ quan đăng ký kinh doanh không giải quyết tranh chấp 

giữa các thành viên, cổ đông của công ty với nhau hoặc với tổ chức, cá nhân 
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khác hoặc giữa doanh nghiệp với tổ chức, cá nhân khác. Đây là tranh chấp giữa 

cá nhân và thành viên của doanh nghiệp.  

Tại Bản án kinh doanh thương mại sơ thẩm số 04/2022/KDTM-ST 

ngày 06 tháng 9 năm 2022 của Tòa án nhân dân tỉnh Khánh Hòa đã quyết 

định: 

Căn cứ khoản 4 Điều 30, Điều 37 và Điều 200 của B  luật Tố tụng dân sự năm 

2015; 

Căn cứ khoản 2 Điều 4, Điều 110, 111, 112, 114, 115, 121, 126, 135, 139, 

140, 144, 147 và Điều 152 của Luật Doanh nghiệp năm 2014; 

Căn cứ Nghị định 78/2015/NĐ-CP ngày 14/9/2015 của Chính phủ; 

Căn cứ Điều 26 Nghị quyết 326/2016 quy định về mức thu, miễn, giảm, 

thu, n p, quản lý và sử dụng án phí và lệ phí Tòa án; 

* Tuyên xử:  

1. Chấp nhận toàn    yêu cầu của nguyên đơn  à Đào Phương T: 

1.1. Bu c Công ty cổ phần K và ông Hoàng Thế D1 với tư cách là Chủ 

tịch H i đồng quản trị Công ty Cổ phần K thực hiện các thủ tục khôi phục tư 

cách cổ đông của  à Đào Phương T và loại    tư cách cổ đông của ông Hoàng 

 uân H3 trong Công ty Cổ phần K. 

1.2. Hủy Quyết định số 16/HĐQT2017/KH-QĐ ngày 01/11/2017 về việc 

 ổ nhiệm ông Hoàng Đình D giữ chức danh Tổng giám đốc Công ty cổ phần K 

  ao gồm Quyết định số 16/HĐQT2017/KH-QĐ ngày 01/11/2017 có ghi căn cứ 

Biên  ản h p Đại h i đồng cổ đông Công ty Cổ phần K ngày 29/10/2017 và 

Quyết định số 16/HĐQT2017/KH-QĐ ngày 01/11/2017 có ghi căn cứ Biên  ản 

h p Đại h i đồng cổ đông Công ty Cổ phần K ngày 30/10/2017  

1.3. Bu c Công ty Cổ phần K và ông Hoàng Thế D1 với tư cách Chủ tịch 

H i đồng quản trị hủy    tất cả những văn  ản trong cu c h p Đại h i đồng cổ 

đông của Công ty cổ phần K tổ chức ngày 08/11/2018, hủy    Thông  áo số 

149/2018/TB ngày 24/12/2018 về việc phát hành thêm cổ phần tăng vốn điều lệ 

Công ty Cổ phần K. 

1.4. Hủy    tư cách cổ đông và hủy    số cổ phần đối với các cổ đông 

theo danh sách cổ đông của Công ty Cổ phần K ngày 18/3/2019, cụ thể:  ng 

Hoàng Đình D sở hữu 82.500 cổ phần, tương đương giá trị 8.250.000.000 đồng, 

chiếm 39,286  vốn điều lệ; ông Đào Hoàng L1, sở hữu 31.500 cổ phần, tương 

đương giá trị 3.150.000.000 đồng, chiếm 15  vốn điều lệ; ông Hoàng  uân H3, 

sở hữu 21.000 cổ phần, tương đương giá trị 2.100.000.000 đồng, chiếm 10  

vốn điều lệ. Bu c Công ty Cổ phần K, ông Hoàng Thế D1 với tư cách là Chủ 
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tịch H i đồng quản trị điều chỉnh số cổ phần của các cổ đông cũng như vốn điều 

lệ của Công ty Cổ phần K theo đúng số tiền đã thực góp và đăng ký điều chỉnh 

vốn điều lệ, số cổ phần đã đư c thanh toán đủ và thay đổi cổ đông sáng lập theo 

số cổ phần mà các cổ đông đã n p đủ tiền theo quy định của pháp luật. 

1.5. Hủy    tư cách cổ đông và chức danh Chủ tịch H i đồng quản trị 

Công ty Cổ phần K đối với ông Đào Hoàng L1. 

2. Bác yêu cầu phản tố của  ị đơn ông Hoàng  uân H3 về yêu cầu Tòa án 

không công nhận  à Đào Phương T có 10  cổ phần trong Công ty Cổ phần K 

và  ác yêu cầu th a nhận và giữ nguyên 10  cổ phần của ông Hoàng  uân H3 

tại Công ty Cổ phần K. 

Ngoài ra,  ản án sơ thẩm còn quyết định về án phí dân sự sơ thẩm; quy 

định về thi hành án và quyền kháng cáo theo quy định của pháp luật. 

Ngày 19/9/2023, nguyên đơn Đào Phương T, ông Nguyễn Hữu Tr (Ngư i 

đại diện theo ủy quyền của nguyên đơn , kháng cáo đề nghị điều chỉnh cổ phần 

theo thực tế góp vốn của các cổ đông và vốn điều lệ Công ty theo quy định. 

Ngày 07/9/2023, các  ị đơn Công ty Cổ phần K, ông Hoàng Đình D, ông 

Đào Hoàng L1, ông Hoàng Thế D1, ông Hoàng  uân H3 kháng cáo toàn    bản 

án sơ thẩm, đề nghị toà án cấp phúc thẩm xem xét lại vụ án theo quy định của 

pháp luật. 

Tại phiên toà phúc thẩm tất cả những ngư i kháng cáo giữ nguyên n i dung 

kháng cáo.  

*  ại  i n Vi n kiểm sát nhân  ân cấp cao tại  à  ẵng phát  iểu tại phiên 

tòa:  

Về tố tụng: H i đồng xét xử đã tuân thủ đúng và đầy đủ các trình tự, thủ 

tục về phiên tòa theo quy định của B  luật Tố tụng dân sự. Các đương sự, ngư i 

tham gia tố tụng khác đã thực hiện đầy đủ các quyền, nghĩa vụ theo quy định 

của B  luật Tố tụng dân sự. 

Về n i dung: Căn cứ vào tài liệu chứng cứ đư c thu thập trong hồ sơ vụ 

án thể hiện  à Đào Phương T đã mua lại 10  cổ phần của ông Hoàng  uân H3 

đang sở hữu tại Công ty Khánh Hà và đư c Công ty Khánh Hà xác nhận. Việc 

Công ty Khánh Hà không ghi tên  à T vào sổ đăng ký cổ đông công ty và không 

thực hiện các thủ tục theo quy định của pháp luật và Điều lệ Công ty Khánh Hà 

là l i của phía Công ty Khánh Hà nên yêu cầu khởi kiện của nguyên đơn là có 

căn cứ, đề nghị H i đồng xét xử không chấp nhận toàn    kháng cáo của nguyên 

đơn,  à Đào Phương T, ông Nguyễn Hữu Tr, kháng cáo của các  ị đơn Công ty 
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Cổ phần K, ông Hoàng Đình D, ông Đào Hoàng L1, ông Hoàng Thế D1, ông 

Hoàng  uân H3, giữ nguyên quyết định của bản án sơ thẩm. 

NHẬN ĐỊNH CỦA TOÀ ÁN: 

Sau khi nghiên cứu các tài li u c  trong h  sơ v  án đã đ  c thẩm tra tại 

phiên tòa. Căn cứ kết qu  tranh lu n tại phiên tòa, trên cơ sở x m xét đ y đủ 

các tài li u, chứng cứ,   kiến của các đ ơng sự và của  iểm sát viên,  ội đ ng 

xét xử nh n đ nh: 

[1] Về tố tụng:  

[1.1] Kháng cáo của nguyên đơn  à Đào Phương T, ông Nguyễn Hữu Tr, 

kháng cáo của các  ị đơn Công ty Cổ phần K, ông Hoàng Đình D, ông Đào 

Hoàng L1, ông Hoàng Thế D1, ông Hoàng  uân H3 là trong th i hạn và h p lệ 

theo quy định tại khoản 1 Điều 273 của B  luật Tố tụng dân sự, do đó vụ án 

đư c đưa ra giải quyết theo trình tự phúc thẩm. 

[1.2] Tại phiên tòa, ông Hoàng Thế D1 là ngư i có kháng cáo đã đư c triệu 

tập h p lệ nhiều lần nhưng đều vắng mặt, n i dung kháng cáo của ông D1 nằm 

trong các n i dung kháng cáo của các  ị đơn khác nên H i đồng xét xử tiến hành 

xét xử và xem xét kháng cáo của ông D1 theo quy định pháp luật. 

 [2] Về n i dung:  

 ét yêu cầu kháng cáo, H i đồng xét xử nhận thấy: 

[2.1] Về yêu cầu khởi kiện của nguyên đơn  à Đào Phương T: 

[2.1.1] Về yêu cầu  u c Công ty K, ông Hoàng Thế D1 với tư cách là Chủ 

tịch H i đồng quản trị Công ty K thực hiện các thủ tục khôi phục tư cách cổ 

đông của  à Đào Phương T và loại    tư cách cổ đông của ông Hoàng  uân H3 

trong Công ty K:  

[2.1.1.1] Công ty Đ2 đư c Phòng Đăng ký kinh doanh cấp  iấy chứng 

nhận đăng ký kinh doanh số 3703000057, đăng ký lần đầu ngày 20/5/2003, gồm 

10 cổ đông sáng lập. Sau đó, 04 cổ đông sáng lập Công ty Đ2 gồm:  ng Hoàng 

Thế D1, ông Nguyễn Đức H5, ông Tô  nh T7 và ông Hoàng  uân H3 tách ra 

thành lập Công ty K và đư c Phòng Đăng ký kinh doanh cấp  iấy chứng nhận 

đăng ký kinh doanh số 3703000110 ngày 03/9/2004 với vốn điều lệ đăng ký là 

10.000.000.000 đồng  mư i tỉ đồng . Tổng số cổ phần là 100.000, mệnh giá m i 

cổ phần: 100.000 đồng. Trong đó: 

-  ng Hoàng Thế D1 đăng ký góp vốn là 3.000.000.000 đồng, tương đương 

với 30.000 cổ phần, t  lệ 30 . 

-  ng Tô  nh T7 đăng ký góp vốn là 3.000.000.000 đồng, tương đương 

với 30.000 cổ phần, t  lệ 30 . 
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-  ng Nguyễn Đức H5 đăng ký góp vốn là 3.000.000.000 đồng, tương 

đương với 30.000 cổ phần, t  lệ 30 . 

-  ng Hoàng  uân H3 đăng ký góp vốn là 1.000.000.000 đồng, tương 

đương với 10.000 cổ phần, t  lệ 10 . 

Ngư i đại diện theo pháp luật của Công ty K là ông Hoàng Thế D1- Chủ 

tịch H i đồng quản trị. 

[2.1.1.2] Về quá trình góp vốn của cổ đông vào Công ty K: 

Theo các tài liệu nguyên đơn cung cấp gồm: Các phiếu thu tiền góp vốn cổ 

phần do ông Trần Văn H6 là ngư i ký tại mục   g  i nộp ti n”  có dấu xác nhận 

của Công ty Đ2 và Công ty Khánh Hà , Bảng kê tổng h p tình hình góp vốn tính 

đến hết ngày 09/3/2005, Bảng kê theo dõi chi tiết hình hình góp vốn t  ngày 

10/3/2005 đến 25/12/2006  có chữ ký xác nhận của ông Hoàng Thế D1 là Chủ 

tịch H i đồng quản trị và dấu của Công ty K , số tiền thực góp của các cổ đông 

tính đến hết ngày 31/12/2006 là:  ng Hoàng Thế D1 góp: 489.250.000 đồng; ông 

Tô  nh T7 góp: 1.100.000.000 đồng; ông Nguyễn Đức H5 góp: 419.200.000 

đồng và ông Hoàng  uân H3 góp: 700.000.000 đồng.  

Việc góp vốn thực tế nêu trên đư c  à T, ông H5, ông T7 th a nhận và ph  

h p với chứng t , sổ ghi chép,  ảng kê góp vốn cổ đông và xác nhận của ông 

Hoàng Thế D1.  ng D1 th a nhận các chữ ký trong các tài liệu trên trên là chữ ký 

của ông D1 và dấu đư c đóng là của Công ty Khánh Hà nên đư c công nhận. Tại 

phiên tòa sơ thẩm, ông Hoàng Đình D cung cấp  ản sao  iấy chứng nhận sở hữu 

cổ phần ghi ngày 18/3/2019 và đư c ông D1 khẳng định các cổ đông đã n p đủ 

21 t  đồng nhưng không có chứng t  k m theo và không đư c  à T, ông H5, ông 

T7 th a nhận nên không có căn cứ chấp nhận. 

[2.1.1.3] Về việc góp vốn của  à Đào Phương T  mang tên ông Hoàng 

 uân H3): 

Tại phiếu thu số 0001/024 ngày 06/02/2003 do Công ty Đ2 lập, ngư i n p: 

ông Hoàng  uân H3, số tiền: 300.000.000 đồng, thu tiền góp vốn, ngư i trực tiếp 

n p tiền:  ng Trần Văn H6.  

Tại các phiếu thu do Công ty K lập, thu tiền góp vốn, ngư i n p tiền:  ng 

Trần Văn H6, tổng số tiền theo Bảng kê theo dõi chi tiết tình hình góp vốn  tính 

đến hết ngày 09/3/2005 , ông H6 đã n p: 240.000.000 đồng.  

Tại các phiếu thu do Công ty K lập, thu tiền góp vốn, ngư i n p tiền:  ng 

Trần Văn H6, tổng số tiền theo Bảng kê theo dõi chi tiết tình hình góp vốn  tính 

t  ngày 10/3/2005 đến hết ngày 25/12/2006 , ông H6 đã n p: 160.000.000 đồng.  
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Như vậy, tổng số tiền ông Trần Văn H6 n p góp vốn vào Công ty K là 

700.000.000 đồng, trong đó: T  Công ty Đ2 chuyển sang: 300.000.000 đồng và 

n p tại Công ty K: 400.000.000 đồng và tr ng khớp, ph  h p với việc góp vốn 

mang tên ông Hoàng  uân H3 như đã nhận định tại mục [2.1.1.2]. 

 ng Trần Văn H6 trình  ày, toàn    số tiền mà ông trực tiếp n p vào Công 

ty Đ2 và Công ty K thực chất là tiền của  à Đào Phương T,  à T nh  ông đứng ra 

n p thay và trông nom quản lý số vốn góp giúp cho  à T, ông Hoàng  uân H3 

không n p  ất kỳ m t đồng nào mà ông H3 chỉ đứng giúp cho  à T tên cổ đông 

trong Công ty Đ2 và Công ty K. Ngày 30/8/2004, Công ty cổ phần K chưa tách ra 

kh i Công ty Đ2, ông H3 có làm giấy ủy quyền với n i dung ông H3 ủy quyền 

cho ông H6 đư c ký và giải quyết công việc trong phạm vi cổ phần ông H3 đứng 

tên tại Công ty Đ2. 

Ngày 20/6/2016, giữa ông Hoàng  uân H3 với  à Đào Phương T lập Bản 

th a thuận và cam kết đứng h  tên và chuyển như ng cổ phần. Theo đó, ông H3 

th a nhận ông H3 đứng tên h  danh sách cổ đông cho  à T tại Công ty Đ2, sau 

tách ra Công ty K với t  lệ góp vốn là 10  trên tổng số vốn điều lệ 10 t  đồng, 

tương đương với 01 t  đồng, tương ứng với 10.000 cổ phần, vì lúc đó  à T đang 

làm việc tại nước ngoài nên không ký hồ sơ đư c. Bà Thảo đã chuyển về Việt 

Nam và ông H3 chuyển như ng lại toàn    cổ phần mà ông H3 đứng h  tên cho 

 à T để thuận tiện cho giải quyết công việc. Do ông H3 chỉ đứng tên h  cho  à T 

nên giá chuyển như ng sẽ là 0 VNĐ. Tuy nhiên, để hoàn thiện hồ sơ giấy t  pháp 

lý h p thức hóa cổ phần cho  à T thì trong h p đồng chuyển như ng cổ phần mà 

hai  ên ký kết vẫn để là 100.000 VNĐ/1 cổ phần, tương đương với 01 t  đồng. 

Ngày 23/6/2016, ông H3 đã ký h p đồng chuyển như ng lại cho  à T toàn 

   số cổ phần mà ông H3 đứng tên h   à T tại Công ty K  có chữ ký xác nhận của 

ông Hoàng Thế D1 và dấu của Công ty Khánh Hà  và có  iấy xác nhận của Công 

ty K về việc hai  ên đã hoàn tất việc chuyển như ng cổ phần.  ng H3,  à T đã 

làm thủ tục kê khai n p thuế thu nhập cá nhân đối với cá nhân chuyển như ng 

vốn theo quy định của pháp luật.  

 ng H3 cho rằng ông không có văn  ản nào yêu cầu ông H6 đóng tiền 

vào Công ty K, còn việc ông H6 đóng tiền vào Công ty K là việc riêng của ông 

H6.  ng H3 th a nhận: Do có quan hệ gia đình nên ông H3 đồng ý ký giấy sang 

như ng cổ phần của ông tại Công ty K cho  à T để làm cơ sở cho  à T làm thủ 

tục tại Công ty K, nhưng không nhận  ất cứ số tiền nào t   à T về việc chuyển 

như ng cổ phần. 

Tài liệu do Phòng Cảnh sát điều tra t i phạm về tham nhũng, kinh tế,  uôn 

lậu  PC03 - Công an tỉnh Khánh Hòa cung cấp, ông Hoàng  uân H3 khai nhận 
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về việc góp vốn:  ng không nhớ ông đưa tiền cho ai, hiện ông không có chứng t  

về việc góp vốn vào Công ty cổ phần Đ2; t  khi Công ty cổ phần K thành lập đến 

nay, ông không góp vốn thực tế  ằng tiền vào Công ty K. 

Như vậy, có cơ sở xác định  à Đào Phương T sở hữu số tiền 700.000.000 

đồng góp vốn vào Công ty K, ông Hoàng  uân H3 chỉ là ngư i đứng h  tên cổ 

đông trong Công ty Khánh Hà cho  à T và đã thực hiện việc chuyển như ng lại 

cho  à T theo đúng quy định của Điều lệ Công ty Khánh Hà và các quy định của 

pháp luật. 

[2.1.1.4] Về tư cách cổ đông của  à Đào Phương T trong Công ty Khánh Hà:  

Ngày 24/6/2016, Công ty cổ phần K đã H p đại h i đồng cổ đông và  iểu 

quyết 100  đồng ý để  à T trở thành cổ đông Công ty Khánh Hà thay thế ông 

Hoàng  uân H3. Phía  ị đơn cho rằng Biên  ản h p H i đồng quản trị số 

07/BBH/KH-HĐQT ngày 24/6/2016 có n i dung thay đổi thông tin cổ đông sáng 

lập là  à Đào Phương T là do  à T lập ra, Công ty không tổ chức cu c h p này 

nhưng không đưa ra đư c tài liệu, chứng cứ nào chứng minh Biên  ản trên là giả, 

nên không có căn cứ để xem xét.  

Ngày 24/6/2016, H i đồng quản trị Công ty K  an hành Quyết định số 

07/QĐ/HĐQT về việc thay đổi cổ đông sáng lập, thay đổi ngành nghề và sửa đổi 

điều lệ Công ty Khánh Hà, trong đó có n i dung thay đổi cổ đông sáng lập Công 

ty Khánh Hà là  à Đào Phương T. Cũng trong ngày 24/6/2016, Công ty K ban 

hành Thông  áo thay đổi n i dung đăng ký doanh nghiệp trong đó có n i dung 

thay đổi thông tin về cổ đông sáng lập ngư i chuyển như ng là ông Hoàng  uân 

H3, ngư i nhận chuyển như ng là  à Đào Phương T gửi Phòng Đăng ký kinh 

doanh để làm thủ tục đăng ký thay đổi doanh nghiệp. Bà Thảo đã tham gia h p 

H i đồng quản trị vào ngày 24/6/2016 và h p Đại h i đồng cổ đông vào ngày 

29/10/2017.  

Ngày 17/10/2018, Phòng Đăng ký kinh doanh đã hủy  iấy chứng nhận 

đăng ký doanh nghiệp của Công ty K  lần 2  cấp ngày 13/7/2016 và phục hồi 

 iấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp của Công ty Khánh Hà lần 1.  Ngày 

12/11/2018,  à T đã làm đơn khiếu nại gửi Phòng Đăng ký kinh doanh và đã nhận 

đư c phúc đáp trong đó có nêu lý do hủy là do trong danh sách cổ đông sáng lập 

công ty có m t số chữ ký giả. Tại phiên tòa sơ thẩm, ông D1 xác định ngoài sai 

phạm trên,  iấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp của Công ty K  lần 2  cấp 

ngày 13/7/2016  ị mất m t số ngành nghề kinh doanh nên ông đề nghị hủy   . 

Trong  iấy xác nhận về việc thay đổi n i dung đăng ký doanh nghiệp ngày 13 

tháng 7 năm 2016 đư c Tòa án thu thập tại Phòng Đăng ký kinh doanh trong mục 
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 C  đông sáng l p”, tên cổ đông Hoàng  uân H3 không thể hiện loại cổ phần, số 

cổ phần, giá trị cổ phần.  

Như vậy, việc Phòng Đăng ký kinh doanh hủy  iấy chứng nhận đăng ký 

doanh nghiệp của Công ty K  lần 2  cấp ngày 13/7/2016 hoàn toàn không do l i 

của  à Đào Phương T, sau khi  ị hủy   , Công ty Khánh Hà không làm thủ tục 

Thông  áo thay đổi thông tin về cổ đông sáng lập cho  à Đào Phương T gửi 

Phòng Đăng ký kinh doanh để làm thủ tục đăng ký thay đổi doanh nghiệp là 

không đúng pháp luật, xâm phạm quyền và l i ích h p pháp của  à T, của cổ 

đông khác và của Công ty. 

Phía  ị đơn cho rằng, việc chuyển như ng cổ phần phải đư c làm thủ tục 

đăng ký với Cơ quan đăng ký kinh doanh để có sự thay đổi về cổ đông và phải 

ghi vào sổ cổ đông, chỉ khi đó  à T mới trở thành cổ đông Công ty Khánh Hà 

theo đúng quy định tại khoản 7 Điều 126 Luật Doanh nghiệp. Tuy nhiên,  à T 

không có tên trong  iấy chứng nhận doanh nghiệp không phải l i của  à T mà  

do phía Công ty Khánh Hà không thực hiện đúng quy định của pháp luật và 

Điều lệ Công ty. Theo quy định của Điều 121 Luật Doanh nghiệp và Điều lệ 

Công ty Khánh Hà thì việc ghi thông tin cổ đông và sổ đăng ký cổ đông là trách 

nhiệm của Công ty Khánh Hà.  

Tại phiên tòa sơ thẩm, ông D mới cung cấp  iấy chứng nhận sở hữu cổ 

phần ghi ngày 18/3/2019 và trình  ày: Ngoài  iấy chứng nhận sở hữu cổ phần 

ghi ngày 18/3/2019, Công ty Khánh Hà không có sổ cổ đông. Như vậy, không 

có sổ thì không thể ghi tên  à T vào sổ cổ đông và tính đến trước ngày 

18/3/2019, tất cả cổ đông Công ty Khánh Hà đều không có tên trong sổ cổ đông 

nên không thể yêu cầu  à T phải có tên trong sổ cổ đông của Công ty Khánh Hà. 

Như vậy, xét về thực tế số tiền tham gia góp vốn và thủ tục pháp lý liên 

quan đến chuyển như ng cổ phần thì  à Đào Phương T là cổ đông sáng lập Công 

ty K và ph  h p với quy định tại khoản 2 Điều 4 Luật Doanh nghiệp năm 2014: 

“C  đông là cá nhân, tổ chức sở hữu ít nhất m t cổ phần của công ty cổ phần”. 

T  các phân tích trên, có căn cứ, cơ sở chấp nhận toàn    yêu cầu khởi 

kiện của  à T về việc  u c Công ty Cổ phần K, ông Hoàng Thế D1 với tư cách 

là Chủ tịch H i đồng quản trị thực hiện thủ tục khôi phục tư cách cổ đông của  à 

T và loại    tư cách cổ đông của ông Hoàng  uân H3 trong Công ty K theo quy 

định của pháp luật. 

[2.1.2] Về yêu cầu hủy Quyết định số 16/HĐQT2017/KH-QĐ ngày 

01/11/2017  sau đây viết tắt là Quyết định số 16  về việc  ổ nhiệm ông Hoàng 

Đình D giữ chức danh Tổng giám đốc Công ty K: 

Nguyên đơn cung cấp Quyết định số 16   ản photo  căn cứ Biên  ản h p 
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Đại h i đồng cổ đông Công ty K ngày 29/10/2017. Trong khi đó, Bị đơn Công 

ty Khánh Hà  ông Hoàng Đình D  cung cấp Quyết định số 16 căn cứ Biên  ản 

h p Đại h i đồng cổ đông Công ty K ngày 30/10/2017 và cung cấp Biên  ản 

h p H i đồng quản trị ngày 30/10/2017 k m theo. Theo ông D, Quyết định số 

16 mà nguyên đơn cung cấp là dự thảo do ông D1 chuyển cho ông H5; Quyết 

định số 16 mà ông D cung cấp mới là quyết định chính thức có giá trị thi hành. 

 ng D cũng khẳng định ngày 30/10/2017, Công ty K không h p Đại h i đồng 

cổ đông, còn riêng phiên h p Đại h i đồng cổ đông ngày 29/10/2017 ông T7 và 

ông H không nhất trí nên không ký vào Biên  ản h p.  

 ét phiên h p Đại h i đồng cổ đông ngày 29/10/2017 của Công ty K có 

sự tham gia của ông H (do  à T ủy quyền , ông T7 và ông D1.  ng T7 và ông H 

không  iểu quyết thông qua nên không ký vào Biên  ản phiên h p nên không có 

giá trị vì không đạt đủ điều kiện t  lệ phiếu thống nhất, nhưng Chủ tịch H i 

đồng quản trị vẫn quyết định  ổ nhiệm ông Hoàng Đình D làm Tổng  iám đốc 

Công ty K theo Quyết định số 16/HĐQT/2017/KH-QĐ ngày 01/11/2017 là 

không đúng với quy định tại khoản 2 Điều 144 Luật Doanh nghiệp năm 2014.  

Ngày 30/10/2017, Công ty K không h p Đại h i đồng cổ đông nên không 

thể có Biên  ản h p Đại h i đồng cổ đông ngày 30/10/2017, Chủ tịch H i đồng 

quản trị căn cứ Biên  ản h p Đại h i đồng cổ đông ngày 30/10/2017 của Công 

ty K  an hành Quyết định số 16/HĐQT/2017/KH-QĐ ngày 01/11/2017  ổ 

nhiệm ông Hoàng Đình D làm Tổng  iám đốc Công ty K là không có căn cứ. 

Yêu cầu khởi kiện của  à Đào Phương T về việc hủy    Quyết định số 

16/HĐQT/KH-QĐ ngày 01/11/2017 là có căn cứ chấp nhận;    để giải quyết triệt 

để vụ án, cần hủy    cả hai quyết định do hai  ên đương sự cung cấp về việc  ổ 

nhiệm ông Hoàng Đình D làm Tổng  iám đốc Công ty K. 

[2.1.3] Về yêu cầu Công ty Cổ phần K, ông Hoàng Thế D1 với tư cách 

Chủ tịch H i đồng quản trị hủy    tất cả những văn  ản trong cu c h p Đại h i 

đồng cổ đông của Công ty K tổ chức ngày 08/11/2018, hủy    Thông  áo số 

149/2018/TB ngày 24/12/2018 về việc phát hành thêm cổ phần tăng vốn điều lệ 

Công ty K: 

Ngày 08/11/2018, Công ty K h p H i đồng cổ đông,  àn thống nhất việc 

tăng vốn điều lệ Công ty t  10 t  đồng lên 21 t  đồng. Tham dự h p gồm có ông 

Hoàng Thế D1  chiếm t  lệ 18,06  số vốn thực góp  và ông Hoàng  uân H3 

 không phải cổ đông Công ty Khánh Hà . Trong khi đó, các cổ đông sáng lập 

của Công ty Khánh Hà, gồm  à Đào Phương T, ông Nguyễn Đức H5, ông Tô 

Anh T7 không đư c m i h p. Theo quy định tại khoản 1 Điều 144 Luật Doanh 

nghiệp năm 2014 thì Biên  ản h p H i đồng cổ đông ngày 08/11/2018 không có 

giá trị pháp lý. Mặt khác theo quy định tại khoản 1 Điều 137 Luật Doanh nghiệp 
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năm 2014 quy định về danh sách cổ đông có quyền dự h p Đại h i đồng cổ 

đông thì  Danh sách c  đông c  quy n  ự họp  ại hội đ ng c  đông đ  c l p 

 ựa trên s  đăng k  c  đông của công ty’’, Công ty K không có sổ cổ đông nên 

việc lập danh sách cổ đông dự đại h i là chưa  ảo đảm quy định của pháp luật. 

Do đó, Thông  áo số 149/2018/TB ngày 24/12/2018 của Công ty K về việc phát 

hành thêm cổ phần tăng vốn điều lệ Công ty Khánh Hà là không đúng quy định 

pháp luật. Yêu cầu khởi kiện của  à Đào Phương T về việc hủy    Thông  áo số 

149/2018/TB ngày 24/12/2018 là có căn cứ chấp nhận. 

[2.1.4] Về yêu cầu hủy    tư cách cổ đông và hủy    số cổ phần đối với 

các cổ đông theo danh sách cổ đông của Công ty K ngày 18/3/2019. Cụ thể:  ng 

Hoàng Đình D sở hữu 82.500 cổ phần, tương đương giá trị 8.250.000.000 đồng, 

chiếm 39,286  vốn điều lệ; ông Đào Hoàng L1, sở hữu 31.500 cổ phần, tương 

đương giá trị 3.150.000.000 đồng, chiếm 15  vốn điều lệ; ông Hoàng  uân H3, 

sở hữu 21.000 cổ phần, tương đương giá trị 2.100.000.000 đồng, chiếm 10% 

vốn điều lệ. Bu c Công ty K, ông Hoàng Thế D1 với tư cách là Chủ tịch H i 

đồng quản trị điều chỉnh số cổ phần của các cổ đông cũng như vốn điều lệ của 

Công ty K theo đúng số tiền đã thực góp và đăng ký điều chỉnh vốn điều lệ, số 

cổ phần đã đư c thanh toán đủ và thay đổi cổ đông sáng lập theo số cổ phần mà 

các cổ đông đã n p đủ tiền theo quy định của pháp luật: 

Công ty K đư c Phòng Đăng ký kinh doanh cấp  iấy chứng nhận đăng ký 

kinh doanh số 3703000110 ngày 03/9/2004 với vốn điều lệ đăng ký là 

10.000.000.000 đồng  mư i tỉ đồng . Tổng số cổ phần là 100.000, mệnh giá m i cổ 

phần: 100.000 đồng, phần vốn góp theo điều lệ và phần thực góp của các cổ đông 

như nhận định tại mục [2.1.1] nêu trên.  

Phiên h p Đại h i đồng cổ đông ngày 08/11/2018 các cổ đông sáng lập của 

Công ty, gồm  à Đào Phương T, ông Nguyễn Đức H5, ông Tô  nh T7 không đư c 

m i h p là không h p lệ như nhận định tại mục [2.1.3]; do đó, Nghị quyết Đại h i 

đồng cố đông Công ty cổ phần K tăng vốn điều lệ, phát hành cổ phần cho các cổ 

đông theo danh sách cổ đông của Công ty cổ phần K không có giá trị pháp lý. Mặt 

khác, các cổ đông chưa thanh toán đủ số cổ phần đã đăng ký mua, Công ty K chưa 

đăng ký giảm vốn điều lệ theo thực góp của các cổ đông theo quy định tại Điều 112 

Luật Doanh nghiệp năm 2014 nhưng Công ty K vẫn  an hành nghị quyết tăng vốn 

điều lệ, phát hành cố phần cho các cổ đông là không đúng với quy định của pháp 

luật. Yêu cầu khởi kiện của  à Đào Phương T  u c  ị đơn phải điều chỉnh số cổ 

phần của các cổ đông cũng như vốn điều lệ của Công ty K theo số tiền thực góp, 

đăng ký điều chỉnh vốn điều lệ, số cổ phần đã đư c thanh toán đủ và thay đổi cổ 

đông sáng lập theo số cổ phần mà các cổ đông đã n p đủ tiền là có căn cứ và đúng 
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với quy định tại điểm c khoản 5 Điều 111 Luật Doanh nghiệp năm 2014  nay đư c 

quy định tại điểm c khoản 5 Điều 112 Luật Doanh nghiệp năm 2020 . 

[2.1.5] Về yêu cầu hủy    tư cách cổ đông và chức danh Chủ tịch H i đồng 

quản trị Công ty K đối với ông Đào Hoàng L1: Tại  ản tự khai ngày 28/01/2021, 

ông Đào Hoàng L1 khai:  ng Nguyễn Đức H5 là cổ đông sáng lập, chiếm 30  cổ 

phần trong Công ty. Năm 2017, ông H5 chia cho ông 1/2  chiếm 15  cổ phần , 

ông H5 giữ lại ½  chiếm 15  cổ phần . Tuy nhiên, ông L1 không đưa ra đư c tài 

liệu, chứng cứ nào thể hiện việc ông H5 chuyển như ng cổ phần cho ông.  

 ng Nguyễn Đức H5 trình  ày ông chưa  ao gi  chuyển như ng cổ phần 

cho ông L1 và thành viên h i đồng quản trị Công ty K chưa  ao gi   ầu ông L1 là 

thành viên H i đồng quản trị.  

Các cổ đông sáng lập khác:  à Đào Phương T, ông Tô  nh T7 không  iết 

việc ông Đào Hoàng L1 trở thành cổ đông h p pháp của Công ty K t  khi nào và 

h  cũng không đư c m i h p Đại h i đồng cổ đông cũng như không  ầu ông Đào 

Hoàng L1 vào H i đồng quản trị, Chủ tịch H i đồng quản trị. Đồng th i, việc Công 

ty Khánh Hà xác định ông L1 là cổ đông Công ty là mâu thuẫn với chính quan 

điểm của mình đối với trư ng h p không chấp nhận tư cách cổ đông của  à T. Vì 

vậy, yêu cầu khởi kiện của  à T về việc hủy tư cách cổ đông, hủy    chức danh 

Chủ tịch H i đồng quản trị của ông Đào Hoàng L1 tại Công ty K là có căn cứ. 

 [2.1.6] Bị đơn ông Hoàng Đình D cho rằng: Bà Đào Phương T l i dụng 

quan hệ gia đình, d ng thủ đoạn gian dối và giả chữ ký của ông H3 trong hồ sơ 

thay đổi đăng ký kinh doanh nhằm chiếm đoạt 10  cổ phần của ông H3 trong 

Công ty Khánh Hà và để  à T trở thành cổ đông trong Công ty Khánh Hà; tài liệu 

phía nguyên đơn cung cấp cho Tòa án là giả; ông Trần Văn H6 có cất giữ con dấu, 

tài liệu công ty. Tuy nhiên ông D không đưa ra yêu cầu cụ thể, không có tài liệu 

chứng minh cho trình  ày trên, đồng th i, trong quá trình giải quyết vụ án, Tòa án 

đã thực hiện đầy đủ việc công khai chứng cứ và không có yêu cầu phản đối, khiếu 

nại về chứng cứ nên không có căn cứ để xem xét. Đối với các yêu cầu Tòa án trả lại 

đơn khởi kiện và đình chỉ vụ án,  ác toàn    yêu cầu của nguyên đơn là không ph  

h p với nhận định trên, không ph  h p các quy định của pháp luật nên không đư c 

chấp nhận. 

[2.2] Về yêu cầu phản tố của  ị đơn ông Hoàng  uân H3 yêu cầu Tòa án 

không công nhận  à Đào Phương T có 10  cổ phần trong Công ty K, th a nhận 

và giữ nguyên 10  cổ phần của ông H3 tại Công ty K: 

 Như đã nhận định tại mục [2.1],  à Đào Phương T sở hữu số tiền 

700.000.000 đồng góp vốn vào Công ty K, là cổ đông sáng lập Công ty K; ông 

Hoàng  uân H3 chỉ là ngư i đứng h  tên cổ đông trong Công ty Khánh Hà cho 
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 à T và đã thực hiện việc chuyển như ng lại cho  à T với đầy đủ năng lực hành 

vi dân sự, theo đúng quy định của pháp luật; ông Hoàng  uân H3 không cung 

cấp đư c tài liệu, chứng cứ chứng minh việc ông H3 góp vốn vào Công ty Đ2 và 

Công ty Khánh Hà, ông H3 cũng không khởi kiện, tranh chấp về việc chuyển 

như ng cổ phần với  à T. Do đó, yêu cầu của ông Hoàng  uân H3 là không có 

căn cứ để chấp nhận. 

T  các n i dung nêu trên xét thấy, Toà án cấp sơ thẩm chấp nhận yêu cầu 

khởi kiện của nguyên đơn  à Đào Phương T, không chấp nhận yêu cầu của ông 

Hoàng  uân H3 là có căn cứ, ph  h p với quy định của pháp luật. Kháng của 

các  ị đơn Công ty Cổ phần K, ông Hoàng Đình D, ông Đào Hoàng L1, ông 

Hoàng Thế D1, ông Hoàng  uân H3 là không có cơ sở nên không đư c chấp 

nhận. 

Nguyên đơn kháng cáo đề nghị Toà án tuyên cụ thể về việc điều chỉnh cổ 

phần theo thực tế vốn góp của các cổ đông và vốn điều lệ Công ty, tuy nhiên do 

Toà án cấp sơ thẩm đã chấp nhận toàn    yêu cầu khởi kiện của nguyên đơn  à 

Đào Phương T, không chấp nhận yêu cầu của ông Hoàng  uân H3 nên những 

n i dung kháng cáo này của phía nguyên đơn là không ph  h p, không có cơ sở. 

T  những phân tích nhận định nêu trên, H i đồng xét xử phúc thẩm xét 

thấy kháng cáo của phía nguyên đơn Đào Phương T, ông Nguyễn Hữu Tr, kháng 

cáo của các  ị đơn Công ty Cổ phần K, ông Hoàng Đình D, ông Đào Hoàng L1, 

ông Hoàng Thế D1, ông Hoàng  uân H3 là không có căn cứ và những ngư i 

kháng cáo không cung cấp thêm đư c chứng cứ nào mới làm thay đổi bản chất 

vụ án, do đó, H i đồng xét xử không chấp nhận kháng cáo và giữ nguyên quyết 

định của bản án sơ thẩm.  

[3] Quan điểm của Đại diện Viện kiểm sát nhân dân cấp cao tại Đà Nẵng 

là ph  h p với nhận định của H i đồng xét xử nên đư c chấp nhận. 

[4] Các quyết định khác của Bản án kinh doanh thương mại sơ thẩm 

không có kháng cáo, kháng nghị có hiệu lực pháp luật kể t  ngày hết th i hạn 

kháng cáo, kháng nghị. 

[5] Án phí dân sự phúc thẩm: Do kháng cáo không đư c chấp nhận nên 

những ngư i kháng cáo phải chịu án phí kinh doanh thương mại phúc thẩm theo 

quy định của pháp luật.  

V  các lẽ trên, 

QUYẾT ĐỊNH: 

Căn cứ khoản 1 Điều 308 B  luật Tố tụng dân sự năm 2015.  

Không chấp nhận kháng cáo của nguyên đơn  à Đào Phương T, ông 

Nguyễn Hữu Tr (Ngư i đại diện theo ủy quyền của nguyên đơn , kháng cáo của 
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các  ị đơn Công ty Cổ phần K, ông Hoàng Đình D, ông Đào Hoàng L1, ông 

Hoàng Thế D1, ông Hoàng  uân H3, giữ nguyên quyết định của bản án sơ 

thẩm. 

Căn cứ khoản 2 Điều 4, Điều 110, 111, 112, 114, 115, 121, 126, 135, 139, 

140, 144, 147 và Điều 152 của Luật Doanh nghiệp năm 2014; 

Căn cứ Nghị định 78/2015/NĐ-CP ngày 14/9/2015 của Chính phủ; 

Căn cứ Điều 26 Nghị quyết 326/2016 UBTVQH14 ngày 30/12/2016 của 

Ủy  an thư ng vụ Quốc h i quy định về mức thu, miễn, giảm, thu, n p, quản lý 

và sử dụng án phí và lệ phí Tòa án; 

1. Chấp nhận toàn    yêu cầu của nguyên đơn  à Đào Phương T: 

1.1. Bu c Công ty cổ phần K và ông Hoàng Thế D1 với tư cách là Chủ 

tịch H i đồng quản trị Công ty Cổ phần K thực hiện các thủ tục khôi phục tư 

cách cổ đông của  à Đào Phương T và loại    tư cách cổ đông của ông Hoàng 

 uân H3 trong Công ty Cổ phần K. 

1.2. Hủy Quyết định số 16/HĐQT2017/KH-QĐ ngày 01/11/2017 về việc 

 ổ nhiệm ông Hoàng Đình D giữ chức danh Tổng giám đốc Công ty cổ phần K 

  ao gồm Quyết định số 16/HĐQT2017/KH-QĐ ngày 01/11/2017 có ghi căn cứ 

Biên  ản h p Đại h i đồng cổ đông Công ty Cổ phần K ngày 29/10/2017 và 

Quyết định số 16/HĐQT2017/KH-QĐ ngày 01/11/2017 có ghi căn cứ Biên  ản 

h p Đại h i đồng cổ đông Công ty Cổ phần K ngày 30/10/2017  

1.3. Bu c Công ty Cổ phần K và ông Hoàng Thế D1 với tư cách Chủ tịch 

H i đồng quản trị hủy    tất cả những văn  ản trong cu c h p Đại h i đồng cổ 

đông của Công ty cổ phần K tổ chức ngày 08/11/2018, hủy    Thông  áo số 

149/2018/TB ngày 24/12/2018 về việc phát hành thêm cổ phần tăng vốn điều lệ 

Công ty Cổ phần K. 

1.4. Hủy    tư cách cổ đông và hủy    số cổ phần đối với các cổ đông 

theo danh sách cổ đông của Công ty Cổ phần K ngày 18/3/2019, cụ thể:  ng 

Hoàng Đình D sở hữu 82.500 cổ phần, tương đương giá trị 8.250.000.000 đồng, 

chiếm 39,286  vốn điều lệ; ông Đào Hoàng L1, sở hữu 31.500 cổ phần, tương 

đương giá trị 3.150.000.000 đồng, chiếm 15  vốn điều lệ; ông Hoàng  uân H3, 

sở hữu 21.000 cổ phần, tương đương giá trị 2.100.000.000 đồng, chiếm 10  

vốn điều lệ. Bu c Công ty Cổ phần K, ông Hoàng Thế D1 với tư cách là Chủ 

tịch H i đồng quản trị điều chỉnh số cổ phần của các cổ đông cũng như vốn điều 

lệ của Công ty Cổ phần K theo đúng số tiền đã thực góp và đăng ký điều chỉnh 

vốn điều lệ, số cổ phần đã đư c thanh toán đủ và thay đổi cổ đông sáng lập theo 

số cổ phần mà các cổ đông đã n p đủ tiền theo quy định của pháp luật. 
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1.5. Hủy    tư cách cổ đông và chức danh Chủ tịch H i đồng quản trị 

Công ty Cổ phần K đối với ông Đào Hoàng L1. 

2. Bác yêu cầu phản tố của  ị đơn ông Hoàng  uân H3 về yêu cầu Tòa án 

không công nhận  à Đào Phương T có 10  cổ phần trong Công ty Cổ phần K 

và  ác yêu cầu th a nhận và giữ nguyên 10  cổ phần của ông Hoàng  uân H3 

tại Công ty Cổ phần K. 

3. Về án phí kinh doanh thương mại phúc thẩm:  

- Bà Đào Phương T, ông Nguyễn Hữu Tr, Công ty Cổ phần K, ông Hoàng 

Đình D, ông Đào Hoàng L1, ông Hoàng Thế D1, ông Hoàng  uân H3 phải chịu 

2.000.000 đồng án phí kinh doanh thương mại phúc thẩm, đư c khấu tr  vào số 

tiền đã n p theo Biên lai tạm ứng án phí số 0009988 ngày 06/10/2022 và các 

Biên lai tạm ứng án phí số 0009990, số 0009991, số 0009992, 0009993 và số 

0009994 c ng ngày 11/10/2022 của Cục Thi hành án dân sự tỉnh Khánh Hòa. 

4. Các quyết định khác của bản án sơ thẩm không có kháng cáo, kháng 

nghị có hiệu lực pháp luật kể t  ngày hết th i hạn kháng cáo, kháng nghị.  

Bản án phúc thẩm có hiệu lực pháp luật kể t  ngày tuyên án. 

Nơi nhận: 

- TAND tối cao; 

- VKSND cấp cao tại Đà Nẵng; 

- TAND tỉnh Khánh Hòa; 

- VKSND tỉnh Khánh Hòa; 

- Cục THADS tỉnh Khánh Hòa; 

- Những ngư i tham gia tố tụng; 

- Lưu HSV , P.HCTP, LT. 

 

TM. HỘI ĐỒNG XÉT XỬ PHÚC THẨM 

THẨM PHÁN - CHỦ TỌA PHIÊN TÒA 

 

 Đã ký  

 

Phạm Văn Hợp          

 


